

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.114

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 2 de diciembre de 1903

+

D.^a María Quintana de Aznar

HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su afijida hija doña Aurora Aznar, hijo político don Julio Palacios (del Comercio), sus nietas Angeles y Carmen, tíos, primos y demás parientes.

SUPLICAN á sus numerosos amigos la encomienda á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las diez, en la parroquia del Santísimo Cristo, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce, desde la casa mortuoria, calle del Puente, número 12, segundo, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.
No se reparten esquinas.

Santander 2 de diciembre de 1903.

bien brillantísimo en cuanto á la forma, respondiendo á la justa fama de orador grandilocuente de que goza Moret, pero en el fondo ha carecido de argumentación, desde el momento en que pretende demostrar que el programa de marzo está con él, cuando es sabido que Canalejas salió del Gobierno en aquella época, precisamente porque no se cumplía dicho programa.

También los amigos de Moret tributaron á éste una entusiasta ovación.

Intervino en el debate el conde de Romanones, diciendo que lo hace para afianzar más su significación democrática.

Añadió que había esperado con anhelo los discursos de Moret y de Canalejas, y que así como el otro día declaró, que estaba sin jefe, ahora, después de oír á ambos oradores y no habiéndole satisfecho el discurso de Canalejas, proclamaba que no podía tener de jefe á otro más que el que se hallaba á su lado, que era el señor Moret, al cual estrechó su mano y ambos se la estrecharon efusivamente.

Los amigos de Moret y Romanones sellaron esta declaración con grandes aplausos.

Además, cuenta el señor Moret con el refuerzo del señor Celleruelo.

Esto se levantó á hablar también, y como Canalejas no hubiera querido detenerse siquiera en rebatir ni casi contestar á los ataques que el referido diputado le dirigió el otro día, el señor Celleruelo dijo que no seguía más á Canalejas y que estaba cansado de tantas evoluciones como éste había hecho.

Además, dirigió á Canalejas otra ola de ataques, como el de que ocupaba en sus obras párrafos de autores extranjeros, con lo cual se refería al prólogo del trabajo relativo al Instituto del trabajo, texto cuya paternidad se atribuye á Ferri, sólo que no es aquél de Canalejas, sino de Moret.

Por último, el señor Celleruelo dijo también que no reconocía más jefe que á Moret.

Los ataques de Celleruelo á Canalejas causaron mal efecto en la Cámara.

Quiso terciar en el debate el señor Noedal, diciendo que esta vez iba á dirigir sus tiros contra el Gobierno y no contra nadie más, pero se hizo ya tarde, quedando en el uso de la palabra para la sesión de mañana.

El resto de la sesión no ha tenido importancia.

testando al de Maure en la Academia Española, contiene un párrafo político que ha quitado el sosiego á los actuales gobernantes.

Ha venido á decir en substancia, el desojetado don Francisco, que los que ocupan el poder no son mandatarios del país, sino gestores oficiales de un negocio abandonado por su legítimo dueño.

«¡Arrieta, constipado!»

Los señores Gasset y Eurrell, que oyeron el discurso, corrieron á comunicarlo al señor Villaverde eso que habla dicho Silvela.

Y Villaverde se enojó de hombres.

Oloro.

Lo que el hombre dirá con mucho seso, aunque se ría la nación entera: —Que me apoye don Paco en el Congreso y diga en otras partes lo que quiera.

De todos modos él no ha de hacer mucho porque es hombre que tiene duro el cutis!

Al salir el ministro de Marina, señor Cobán, de la Academia de la Lengua, resbaló y se hizo pupa en una rodilla.

Es un accidente muy propio en los hombres de mar.

La falta de costumbre de andar por tierra firme es causa muchas veces de que se desanarigon.

Pero en el caso de Cobán, que no sé si se ha embarcado alguna vez, no debe ser por eso la caída, que celebrará no sea de importancia.

Tal resbalón desagradado una cosa me revela: ¡que se daría marado del discurso de Silvela!

Los estudiantes de Madrid han acordado protestar de la rebaja que se hace en el presupuesto de Instrucción pública para el año próximo.

Me parece muy bien.

¿Y en qué forma van á hacer la protesta? ¡No asistiendo á clase en dos días!

¡Bravo!

A la Instrucción el Gobierno niega el apoyo que exige y los muchachos protestan con entusiasmos febriles muy patrióticos, haciendo novillos... ¡Alza piii!!!

¡Hombre!

«¡Affirmase que el Rey ha fijado un plazo de aprobación á los presupuestos, añadiéndose que este plazo termina el 9 de diciembre, fecha del viaje del Monarca á Portugal.»

Esta verdadera real orden es para el Gobierno.

El Gobierno para cumplirla necesita que los republicanos cesen en su obstrucción.

Los republicanos impondrán condiciones sin las cuales no accederán seguramente.

Y el Gobierno tendrá que hacer lo que los republicanos exijan si quiere cumplir la orden del Monarca.

¡Qué situación la del Gobierno!

¡Qué situación, digo yo, la del pobre don Raimundo!

¡Nunca en otra igual se vio ningún gobierno del mundo!

Ya dicen que para dar una satisfacción á los republicanos y que éstos dejen de obstruir la aprobación de los presupuestos se convocará una crisis sacrificando al Gobierno al señor García Alíx.

Falta que los republicanos se contenten con esa víctima sola.

¡Vamos, que en manos de la minoría republicana está la vida de la situación!

Si á la minoría, al fin, con lágrimas la comueve ¡qué gloria tan envidiable será la de Villaverde!

¿Y la de la mayoría? ¡Uff!

¡Otra vez el affair!

Se ha acordado verificar una nueva revisión en Rennes del proceso de Dreyfus, por que han sido descubiertas las piezas de los testimonios falsos en esa trama horrible del jesuitismo.

Me hace envidiar á Francia esa noticia.

¡Qué dichoso país! ¡Allí hay Justicia!

El Jurado se muestra satisfecho por creer que ha cumplido su deber á conciencia.

El público recibió algunas respuestas del veredicto con murmullos de aprobación.

RICARDO.

ACTUALIDADES

Campanas periodísticas

Fuera de nuestras casas, una vez lejos de las redacciones de los periódicos, muy contentos serán las personas que no participen, en poco ó en mucho, de ese criterio hostil que se manifiesta por donde quiera cuando se habla de la prensa. No sabemos qué misterioso encantamiento tienen las hojas impresas, que á su virtud se desdibujan dobles ó hipocresías estupidas: gentes que adulan servilmente y se muestran en lo íntimo amigos y hasta admiradores muchas veces, mientras que por fuera escaranean y dicen horrores de la condición y circunstancias morales del periodista.

Y, sin embargo, la prensa camina en senda de abrojos haciendo mucho bien en la sociedad moderna; siendo, acaso, sobre todo, el único temor que contiene la prevaricación, porque ya sin el látigo de la publicidad se salvaría muy frecuentemente de la letra del Código; teniendo las estralimitaciones de los que mandan, los apasionamientos de los que se excitan; la avaricia de unos, el encono de otros, las injusticias ó irreflexiones de casi todos; llevado, en fin, á lo más alto y á lo más bajo un hábito constante de ilustración y de perfeccionamientos que á todos nos aprovechan.

Esa duda que también puede causar males algunos vez la prensa, y que de hecho los causa, porque no siempre hemos de tener los que escribimos el acierto y la medida de la justicia en los puntos de la pluma; sin duda que podemos equivocarnos; pero pesados el pro y el contra... ¡ya quisieramos ver como se atrevían á sostener sus apóstrofes anónimos y sus censuras nunca francas tantos enemigos de los periódicos!

En estos días, las campañas periodísticas han conseguido así, en el Norte de España, cosas de muy grande transcendencia. Se necesitaba cerrar los ojos á la luz para negarles: un triunfo sobre la Transatlántica y otro sobre la Compañía del Norte; la rebaja de las enormes tarifas de exportación para América, que arruinaban á España; y la hipoteca de la línea de Tudela á Bilbao, en la suma de un millón cuatrocientos cuarenta mil pesetas, para que la Compañía del Norte pudiera responder de los cargos que contra ella y la División de Ferrocarriles resultan por la memorable catástrofe del río Najerilla, en Puente Montalvo. Para lo primero, la prensa se ha servido de las conferencias de Grandmontaigne; para lo segundo, la justicia y algún diputado enérgico se han servido de la prensa. Y puesto que nuestros lectores conocen ya con detalle el resultado conseguido en el primero de los dos casos, diremos cuáles son las circunstancias del segundo.

Se debe, acaso exclusivamente, á la actitud decidida de un periódico de Logroño, el *Heraldo de la Rioja*, que viene realizando una campaña sumamente enérgica con motivo de la catástrofe de Torre-Montalvo, y que, habiendo conseguido levantar allí el espíritu público, no ha parado en sus constantes clamores de justicia hasta lograr que los encargados de administrarla se manifestaran tan severos como la vindicta pública reclama por la sangre de las víctimas de la hecatombe ferroviaria.

Redentemente ha publicado sendos artículos, en los que trata con gran energía la pretendida cuestión de competencia—de la que se ha hablado en las Cortes—para detener la acción de los Tribunales ordinarios y lograr acaso la inmunidad de la Compañía y de la División, y en uno de esos trabajos dio cuenta de que el Jurado especial hace resultar en el proceso la existencia de cuarenta y cuatro delitos de homicidio; treinta y seis de lesiones graves, algunas aún no curadas hoy; treinta y dos de lesiones menos graves y dieciocho de lesiones leves; pues, en total, entre muertos y heridos, son 128 las víctimas de la catástrofe.

Por ello, según el *Heraldo de la Rioja*, ha sido hipotecada la línea férrea comprendida entre Tudela y Bilbao, respondiendo ésta de la fianza exigida, de un millón cuatrocientos cuarenta mil pesetas.

Sign, pues, los detractores de la prensa realizando su fácil trabajo de inculpaciones que no han de ser contestadas; mientras tanto, á través de todas las impurezas que puedan padecer, las campañas periodísticas darán sus frutos, que recogerán los pueblos.

El padrón de vecinos

El señor Alcalde ha dado un bando en el que anuncia al vecindario, que debiendo rectificarse el padrón municipal antes del primero de enero, cuantos vecinos hayan tenido en el curso del año actual alteraciones en su estado civil, ó en su familia ó hayan cambiado de domicilio, deben acudir á la Secretaría del Ayuntamiento, en los días y horas hábiles, para hacer constar aquellas modificaciones en las hojas declaratorias que han de servir para la rectificación de que se trata.

Al bando se ha dado la mayor publicidad posible: dan noticia de él los periódicos locales y se insertará indudablemente en el *Boletín Oficial* de la provincia; y sin embargo de todo eso, pocas serán, á nuestro juicio, las rectificaciones que se lleven á cabo en el padrón municipal.

Si hay gran número de vecinos que abandonan un derecho, como es el de emisión del sufragio, por no tomarse la molestia de solicitarlo de la Junta del Censo ¿cómo es posible que acudan á las oficinas municipales á cumplir el deber de dar cuenta de las alteraciones habidas en su persona ó familia y que deban ser materia de la rectificación de que se trata?

Por este sistema, el padrón contendrá numerosos errores y en su consecuencia no será una verdad, como deben ser y como la ley quiere que sea.

Este padrón ó sirve para alguna cosa ó no: en el primer caso, debe procurarse la mayor exactitud posible en su contenido, pasando los empleados municipales de casa en casa á recibir las declaraciones de los jefes de familia, á comprobar la exactitud de los datos reunidos para la rectificación y á practicar todas cuantas diligencias sean precisas para que no contenga ni el más leve error: en el segundo caso, es inútil molestar al vecindario, y huelgan bandos y sobrecorreciones.

A nuestro juicio, es necesaria y muy útil la existencia de un padrón bien hecho, y podría tenerse con poco costo creando un negociado á ese fin en la Secretaría del Ayuntamiento, que llevase, con los datos que diariamente se tomaran del Registro civil y de otras oficinas públicas, el alta y baja del movimiento de población, completando esos datos con la obligación impuesta á los propietarios por el real decreto de 31 de octubre de 1901 de dar parte á la Alcaldía de los plecos que se desocupan, para que puedan ser convenientemente desinfectados, pues las declaraciones que aquellos dieren servirían para un doble objeto, para el servicio de Sanidad é Higiene y para el de rectificación del padrón de vecinos: y con el fin de que no ocurriese lo que hoy ocurre, ó sea que son pocos los propietarios que dan tales avisos, conminar con una multa de veinticinco pesetas á quien incumpliera tan importante deber.

Esto podría ser, por otra parte, base para la creación de esa estadística local de que hace pocos días hablaba EL CANTÁBRICO, y que tan útiles servicios prestaría á nuestra ciudad si se llevara á cabo con el método y rigor que exigen trabajos de esa naturaleza.

De no ser así, repetimos, el padrón vecinal será lo que son hoy las listas electorales, un cúmulo de inexactitudes impropio de un pueblo culto, de una ciudad moderna, amiga y deseosa de progreso.

Segundo aniversario

Dos años ya... y todavía me parece que lo veo sentido en su despacho, departando con los contados amigos que le visitábamos algunas noches.

Aquel hombre, tan sencillo en la intimidad, pronunciaba en su tertulia íntima, un pensamiento siquiera, los mejores discursos que pronunció en su vida.

Su conversación en tono familiar, más bien parecía lectura de páginas electoras. Jamás, con ningún motivo, se le escapaba en la conversación una idea que pareciera vulgar, ni una expresión incorrecta de esas que todos empleamos en determinadas ocasiones. Si hubiéramos recogido tequígraficamente sus palabras, tendríamos hoy copiosas páginas para una enciclopedia bien escrita. ¡Qué naturalidad, qué sencillez, qué sana ciencia!

Concurríamos á su tertulia, singularmente los sábados, Jerónimo Palma, diputado de la sesión por Montilla, un ilustrado jefe de Estado Mayor que colaboraba entonces en *El Nuevo Régimen*, Sánchez Pérez, algunos más, y el que escribe estos renglones. A última hora entraba en el despacho Joaquín Pi, que en su doble calidad de médico y de hijo espasmodico, representaba á su padre cariñosamente por el esfuerzo que hacía hablando más de tres horas, después de haber trabajado la jornada entera.

A media noche le obligaba Joaquín á retirarse, pues era hombre que madrugaba mucho en todo tiempo. Nosotros no advertíamos, como Joaquín, la decadencia física que ya en postración del venerable anciano, porque estábamos encantados oyéndole discutir con la misma solidez y con mayor elocuencia que cuando era joven.

Muchas veces, oyéndolo, orelamos acudir á Sócrates ó á Platón; en ocasiones, más bien nos recordaba á los patriarcas bíblicos. Y sin embargo, nada le encantaba como la nota festiva cuando la daba cualquiera de nosotros.

Alteraba la conversación con la lectura, y nos leyó muchas veces comedias de Molière y aun de Aristófanes, ó trozos de Shalustio, relacionando siempre sus lecturas con algún hecho moderno ó con algún juicio que hubiéramos expresado.

Tenia siempre en su mesa la última novela de Galdós, la más reciente publicación anarquista y las obras de Quevedo; pero con frecuencia tenía que levantarse para buscar por sí mismo, en el tesoro de su biblioteca, ya un tomo del *Quijote*, ya su siempre amada *Odisea*.

Aún me acuerdo de la noche en que le visitó una comisión de tres personas para pedirle que hiciera la revolución si era posible; le dijeron los recursos que tenían los proyectos que abrigaba y le impactaron

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

SASTRERIA.—Abascal y Urbina
TORRELAVERA

Recibirán las últimas novedades inglesas para la próxima estación.

ESCUELA ALGE—Blanca, 19
NUEVO PROCEDIMIENTO PARA APRENDER IDIOMAS



POETAS AMERICANOS

RIMA

Hay un verde laurel. En sus ramas un enjambre de pájaros duerme en mudo reposo

sin que el beso del sol los despierte.

Hay un verde laurel. En sus ramas que el terral melancólico mueve, se advierte una lira

sin que nadie esa lira desoelgue.

¡Quién pudiera, al influjo sagrado de un soplo celeste,

despertar en el árbol florido las rimas que duermen!

¡Y flotando en la luz el espíritu, mientras arde en la sangre la fiebre, como un himno gigante y extraño arrancar á la lira de Béquere!

Ruben Darío.

LAS CORTES

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—14'30.

CONGRESO

Por la mañana

Se abre la sesión á las nueve de la mañana.

La primera parte careció de interés, pues se redujo al sorteo de secciones.

Después de reanudada la sesión, algunos diputados formularon ruegos y preguntas de escaso interés.

Luego se entró en el orden del día, reanudándose el debate político.

Hizo uso de la palabra el señor Canalejas, continuando el discurso de rectificación.

La impresión dominante es que Canalejas ha afianzado más su unión con Montero Ríos.

Ha demostrado también sus procedimientos radicales y sus principios democráticos en orden á los principales problemas de actualidad.

En cuanto á la cuestión religiosa estuvo bastante claro, diciendo que bastaba á su juicio con la ley de Asociaciones y con el Código civil; pero que si no se conocían suficientes se modificaría la ley ó el Código civil en la forma conveniente.

Habló también el señor Canalejas de la caída probable del Gobierno actual, á quien preguntó lo que pensaba hacer y el programa que pensaba desarrollar, sirviéndole esta parte para demostrar la necesidad de que este Gobierno abandonase el poder, exponiendo un completo programa del nuevo partido democrático.

Como Canalejas hubiese tenido alguna frase algo despectiva para el señor Celleruelo, que le atacó en su discurso uno de los días pasados, al hablar hoy este diputado, se promovió el incidente á que luego me referiré.

Al finalizar su discurso el señor Canalejas, ha sido muy aplaudido por la minoría democrática.

Después habló el señor Moret, sosteniendo en su rectificación todo lo que anteriormente había dicho, incluso en lo referente al programa de marzo, á lo que ya Canalejas ha contestado que dicho programa está con él.

El discurso de Moret ha sido tam-

SENADO

Por la tarde

Madrid 1.º—16'30.

Ocupando la Presidencia el señor Aparicio y el banco azul el ministro de Hacienda, se abre la sesión de la tarde á las tres y media.

Continúa la discusión del presupuesto de Hacienda y los republicanos presentan otras tres enmiendas; de modo que para ser aprobado el capítulo segundo son precisas 35 votaciones nominales.

Signe la labor de ir discutiendo enmiendas y de desechárlas nominalmente.

EL CRIMEN DE DON BENITO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—14'30.

CONDENADOS Á MUERTE

Comunican de Don Benito que poco antes de las ocho de la mañana terminó la deliberación del Jurado, que duró cuatro horas y media.

A todas las preguntas contestó el Jurado afirmativamente, excepto á las 31, 35 y otras cinco más.

Resulta, pues, culpabilidad para todos los procesados, ó sea la imposición de la pena de muerte para todos ellos: dos penas de muerte para Parodes y Castejón y una pena de muerte para Cidoncha.

Este parece ser que será indultado.

Aún no se ha dictado sentencia.

La noticia ha satisfecho al vecindario, por creer justa la pena.

Los reos oyeron el veredicto profundamente emocionados.

Cidoncha no ha dormido en toda la noche.

La industria de conservas

El Gobierno ha empezado á ocuparse de las quejas formuladas por los fabricantes de conservas, contra el proyecto de nuestros vecinos los franceses que desean elevar los derechos de importación, en territorio de la República, de las conservas extranjeras. «Se gestionará, dícese, por la vía diplomática, la no aprobación de aquel proyecto y caso de no conseguirlo, se estudiarán los medios, dentro de las actuales relaciones mercantiles entre los dos países, de establecer represalias sobre otros productos franceses.»

No dudamos de la buena fe de nuestro Gobierno, pero dadas las veleidades de nuestra política interior tememos, con sobrado fundamento, que inculada que fuese una gestión diplomática quedase después en suspenso por una modificación ministerial que diera la cartera de Estado á otro ministro que no fuera el conde de San Bernardo.

Si ya se hubiese llevado á cabo la revisión arancelaria pedida por una importante parte de la opinión pública, con tarifas diferenciales para defenderse en casos como el que se teme, tendríamos en nuestro poder una arma de bastante eficacia para que no se perjudicase industria tan importante en nuestra provincia como es la de conservas alimenticias.

Y no se crea que será la Montaña la única perjudicada si la Cámara francesa aprueba el proyecto de elevación del impuesto de que nos ocupamos, sino en general, todas las provincias marítimas, y aún algunas del interior, pues tenemos entendido que la modificación que pretende el Gobierno francés se refiere á toda clase de conservas alimenticias y esta es una de las principales ramas de nuestra producción nacional, y de los primeros artículos de nuestra exportación, que figura en la estadística con una buena suma de millones.

Por eso entendemos que no debe dejarse de mano cuestión de tan vital interés, pues de la prosperidad de la industria conservera depende el pan de miles de obreros, desde el que arranca al mar la pesca hasta el que envasa las latas repletas ya de conserva: desde el que alembra y cultiva el fruto hasta el que pega etiquetas en frascos y botes; y esta, como todas las demás industrias españolas, está bien necesitada de una perpetua y celosa protección.



Esperale los lectores.

Cuando no tengamos servicio telegráfico con el que se satisficase su natural deseo de saber noticias, no es que haya interrupción en las líneas telegráficas. Es que las oficinas de Madrid devuelven al correspondiente su conferencia, después de dos horas de de posición, y de haberse manifestado que estaba franco el servicio.

¡Qué le importa al Gobierno y á sus funcionarios que las empresas periodísticas sufran enormes perjuicios por estas irregularidades, que lo mismo puedan producirse por abusos ocasionados de quienes los cometen?

¡Ah, qué buen país! ¡Ah, qué administración! ¡Ah, qué Gobierno! ¡Ah, qué divergencia!

El discurso de don Francisco Silvela con-

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—14'30.

ROCAS DESPRENDIDAS

Un despacho de Argel da cuenta de que en el pueblo de Margarita, á causa del temporal ha ocurrido un desprendimiento de rocas, las cuales han derribado varias casas y ocasionado grandes perjuicios en diversas heredades.

RICARDO.

PERFILES COMICOS
QUISICOSAS
Había en cierto pueblo un zapatero, que además era esante y compañero; y era también, si no recuerdo mal, un digno conejal.

BOLSA
MADRID
Interior, F. E. y D. 77 35 77 25
Idem idem, G. 77 35 77 30
Idem idem, A. y B. 77 40 77 40

entre los marinos, por no tener trazas de aprobarse el proyecto condecorando un crédito con destino a pagar al personal del ministerio.
Tampoco cobran en los Departamentos marítimos, comenzando a ser aflictiva la situación.

llan en huelga 400 tipógrafos y encuadernadores.
Los huelguistas se reunieron para formular las peticiones, que consisten en doble jornal y nueve horas de trabajo.

LA MAR
JULIO PALACIOS Y COMPAÑIA
PUENTE 1. Y A TARAZANAS, 1
Se han recibido para la próxima estación de invierno todos los artículos de lana, paños, etc.

Morgan & Elliot
BILBAO, GIJON Y BARCELONA
Unico representante autorizado de Babcock & Wilcox para sus calderas acotubulares.

A la luz de la luna
rio un joven en Valencia a don Bruna, y después que su amor la declaró la sacó una sortija y se fugó.

BARCELONA
DIA 1.º DE DICIEMBRE
Interior. 77 47
Exterior. 90 55
Amortizable 5 por 100. 103 37

Vega Armijo
El marqués de la Vega de Armijo hallase ya muy mejorado y en breve concurrirá al Congreso.

Temporal
Dioen de Palma que sigue el temporal, estando detenidos en puerto los buques.

LIBROS Y REVISTAS
"Alma Española"
El cuarto número de este gran periódico ilustrado acaba de llegar a nuestras manos, y nos complace en dirigir al querido colega plácemes entusiastas.

BILBAO
DIA 1.º
VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES
Accion Banco de Vizcaya, 305 pesetas.

La marina mercante
Hoy se reunió en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de protección a la marina mercante.

Inglaterra y Venezuela
Un despacho de Londres dice que la escuadra inglesa de las Antillas irá a La Guayra para apoyar, en caso necesario, las reclamaciones del ministro inglés en Caracas.

El tren mixto llegado a Busdongo fue sepultado en dos metros de nieve. El servicio de trenes se hace con gran dificultad, empleándose dos máquinas exploradoras con nueve hombres.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES
de Pedro Ovesta.-Becado, 11
Lanas de Castilla a 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco y damascos a 4 pesetas kilo y pieles blancas.

FRIVOLIDADES
CHARADA
por Un cajista cómico
A la tercera con cuatro de María va luciendo su cuarta tras primera un todo que heredó de una su ría dos loros y una hermosa ratonera

COTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

La obstrucción
El señor González Besada confirió con el señor Azcárate para tratar de que cesara la obstrucción, conviniendo en que el segundo lo consultaría con el señor Salmerón, quien se negó rotundamente a todo arreglo.

El crimen de don Benito
La sentencia
Comunican de Don Benito que la sesión deliberatoria del Jurado duró 38 horas.

De todas partes
Cruel enigma
Hace pocos días hubo en París un motín, que cobró a farolazos en la Bolsa del Trabajo. Las brigadas de guardias de seguridad (la seguridad de que levantan chichones como huevos) se divertieron de lo lindo.

LA CANTABRICA
Fabrica de Mosaicos y Piedra artificial
Especialidad en la elaboración de mosaicos de colores y baldosas de vías públicas. Baneros, fregadoras, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales.

COMPRIMIDO
por Lucas y Casimiro
RIVOLVIDABLE CI Nota to

OBRA NUEVA
Juguete del Viento
de Fernando Segura
DE VENTA EN LA LIBRERIA GENERAL

Consejo
Mañana se celebrará Consejo de ministros en casa del señor Villaverde.

Manifiesto
El señor García Aliz ha asegurado a los representantes de Almería que es inexacto que se trate de suspender aquella Diputación provincial.

Un gran faro
Uno de los faros más potentes del mundo es el de Helligoland, en el mar del Norte. Da una luz de 30 millones de bujías, tiene una altura de 83 metros y produce reflejos cada cinco minutos con duración de una décima de segundo, siendo visible su luz en tiempo bueno a distancia de 35 kilómetros.

FABRICA DE MOSAICO "NOLLA"
HIJOS DE MIGUEL NOLLA
VALENCIA
Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

CHARADA EN ACCION
por Victor
SOLUCIONES
A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

Final de las Cámaras
En el Senado siguió la discusión del presupuesto de Guerra, haciendo el resumen el general Maritégui.

El debate político
En el debate político del Congreso volverá a intervenir mañana el señor Nocedal, y quizá hablen también los señores Maura, Villaverde, Canalejas y Moret.

Manifiesto
De Cleza (Murcia) dicen que se ha celebrado una manifestación en la que tomaron parte 3.000 personas, que pedían justicia para los asesinos de José Piedra y de la joven viuda Piedad Ortega y su hijo Pascual, de tres años.

Nota final
En una tertulia de confianza delata un postastro una composición suya muy pesada é interminable titulada: ¡Si yo fuera pájaro! Uno de los oyentes, impaciente ya, le dice al oído al dueño de la casa.

LA GRAN BRETANA
Grandes almacenes de camas, muebles y alfilería.
VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 27. Teléfono 322

XII TOMO
Pacotillas de Estrañi
(Último de la 1.ª serie)
Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez, Acera de Amós de Escalante, papetería de don Santiago Cuevas, Plaza Albará y Administración de este periódico.

Confirmación oficial
En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Don Benito confirmando que han sido condenados a muerte los reos Paredes, Castejón y Oidoncha.

De Argelia
Los despachos de Argel amplían las noticias del desastre ocurrido en Margarita. Los habitantes, al observar el peligro, huyeron, abandonando en las casas cuanto poseían, librándose de una muerte segura.

Manifiesto
De Cleza (Murcia) dicen que se ha celebrado una manifestación en la que tomaron parte 3.000 personas, que pedían justicia para los asesinos de José Piedra y de la joven viuda Piedad Ortega y su hijo Pascual, de tres años.

Equipos para novias
RUIZ DE VELASCO
Montora, 7.-Madrid
Casa especial en toda clase de ropa blanca, modelos de la más alta novedad en camisas de día y de noche, sau de lit y enaguas de vestir.

Bachillerato-Comercio
El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.ª, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas des enseñanzas Clases de repaso para los alumnos oficiales á horas compatibles con las del Instituto Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanografía.

LIBRERIA GENERAL-CORREO, 10
Albums
tarjetas postales fantásticas, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se ven en día a día en la Librería General.-Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Los marineros
Aumenta el pánico y la angustia entre los marinos, por no tener trazas de aprobarse el proyecto condecorando un crédito con destino a pagar al personal del ministerio.

Huelga en Valencia
De Valencia comunican que se hallan en huelga 400 tipógrafos y encuadernadores.

La nieve
Comunican de León que reina un gran temporal de nieve.

TURRONES
Los de la confitería de Ramos, Becado, 11, proceden de la mejor fábrica de Jijón, y además de competir con los mejores, cuestan dos reales en kilo más baratos.

Buena ocasión
Por falta de salud de su dueño se vende una tienda de ultramarinos en un excelente sitio de esta ciudad. Enl es. Administración informarán.

